

## 1.7 จุดเด่น และผลการดำเนินการสำคัญในรอบปี

### 1.7.1 ด้านวิจัย

วัตถุประสงค์ในการจัดตั้งสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา เพื่อเป็นศูนย์กลางในการศึกษาค้นคว้าและวิจัยปัญหาต่างๆเกี่ยวกับประเทศในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และประเทศอื่นๆในภูมิภาคที่เกี่ยวข้องและที่ส่งผลกระทบต่อประเทศไทย ดังนั้น การวิจัยจึงเป็นภารกิจหลักของสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา สถาบันฯ มีนโยบายส่งเสริมการวิจัยภูมิภาคศึกษาอย่างชัดเจน ถือเป็นเอกลักษณ์เฉพาะตัวด้านการศึกษาค้นคว้าวิจัย

โครงการวิจัยของสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา เน้นทั้งการวิจัยพื้นฐานและการวิจัยประยุกต์ในการดำเนินการวิจัย ประเด็นหัวข้อในการวิจัยขึ้นอยู่กับความสนใจทางวิชาการ และการให้ความสำคัญกับโครงการที่จะนำไปสู่ความเข้าใจในประเทศเอเชียตะวันออกเฉียงใต้เพื่อประยุกต์ใช้องค์ความรู้ในการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องอันจะนำไปสู่การพัฒนาประเทศ สถาบันฯ ได้ตระหนักถึงงานวิจัยเป็นอย่างดีจึงได้เชิญชวนให้อาจารย์และบุคลากรภายในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์มาขอทุนอุดหนุนการวิจัยผ่านสถาบันฯ ซึ่งมีคณาจารย์จากคณะต่างๆ นักวิจัย นักวิชาการที่สนใจดำเนินการวิจัยที่เกี่ยวข้องกับเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ขอทุนอุดหนุนการวิจัยผ่านสถาบันฯ อย่างต่อเนื่องเสมอมา แม้ว่ามีข้อจำกัดด้านงบประมาณที่ได้รับจากมหาวิทยาลัย

โครงการวิจัยงบประมาณแผ่นดินทุกโครงการที่สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษาดำเนินการได้รับการพิจารณาตรวจสอบคุณภาพโครงการ นับตั้งแต่การเขียนข้อเสนอโครงการวิจัยทั้งจากมหาวิทยาลัย สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ คณะกรรมการวิจัยของสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา และผู้เชี่ยวชาญภูมิภาคศึกษาที่ได้รับเชิญเพื่อการประเมินผลการวิจัย

นอกจากนั้นสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา ยังมีปัจจัยที่เอื้อต่อการวิจัยภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษาหลายประการ ประการแรกคือสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษาและมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ มีความสัมพันธ์อันดีกับประเทศเอเชียตะวันออกเฉียงใต้มาช้านาน มีอาคารสถานที่ที่เอื้ออำนวยความสะดวกต่อการวิจัย มีห้องปฏิบัติงาน/ห้องพักสำหรับการรับรองนักวิจัยจากต่างประเทศ ห้องประชุมสัมมนาสำหรับการประชุมทางวิชาการ

นอกจากนี้ ในปี 2550 (1 กุมภาพันธ์ 2550) สถาบันฯ มีการเปลี่ยนผู้อำนวยการคนใหม่ มีนโยบายที่มุ่งศึกษาค้นคว้าวิจัยด้านภูมิภาคศึกษาอย่างเป็นระบบ ครอบคลุมทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม วัฒนธรรม และการเมืองของภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เพื่อสร้างองค์ความรู้ และนำมาประยุกต์แก้ไขปัญหาใหม่ในประเทศให้ตรงตามความต้องการของสังคม มีนโยบายสร้างเครือข่ายความร่วมมือทางวิชาการกับสถาบันต่างๆ ทั้งในและต่างประเทศ รวมทั้งการเป็นผู้ประสานงานการดำเนินโครงการงานวิจัยและวิชาการของประเทศอาเซียนและประเทศบวกสาม (ASEAN+3)

ในรอบปีการศึกษา 2549 สถาบันฯ มีกิจกรรมสนับสนุนการวิจัย ดังนี้

1. วันที่ 9-20 พฤษภาคม 2550 สถาบันฯ ได้เปิดโอกาสให้นักวิจัยและทีมวิจัยของสถาบันฯ ได้มีโอกาสไปศึกษาดูงานและแลกเปลี่ยนประสบการณ์ด้านการวิจัยและบริการวิจัย ณ ประเทศญี่ปุ่น จำนวน 13 หน่วยงาน เช่น Aoyama Univ., Kokokukuin, Tokyo Univ. Alpha Gakuin, Bunka Univ., Waseda Univ., Japan Foundation, Hosei Univ., Shizuoka Univ., Mie Univ., Kyoto Univ. เป็นต้น เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็น ประสบการณ์ ศึกษาดูงานจากหน่วยงานต่าง ๆ ในการด้านการวิจัย อีกทั้งยังเป็นสร้างเครือข่ายและแสวงหาแหล่งทุนวิจัย ในระดับนานาชาติ

2. นอกจากเป็นการสร้างขยายเครือข่ายด้านวิจัยและวิชาการแล้ว สถาบันฯ ยังได้มีนักวิจัยที่จบการศึกษาปริญญาเอก สาขา Korean Studies จากประเทศสาธารณรัฐเกาหลี ซึ่งเป็นเพิ่มเครือข่ายด้านเกาหลีศึกษาอีกด้วย

3. นโยบายของผู้บริหารชุดใหม่ ได้มีการสนับสนุนด้านการวิจัยชัดเจน มีนโยบายเสริมสร้างสนับสนุนการพัฒนาบุคลากรด้านวิจัยอย่างมาก

4. สถาบันฯ ได้มีการประสานงานกับมหาวิทยาลัยแจ้งเพื่อขออัตรานักวิจัยเพิ่มเติม เนื่องจากสถาบันฯ มีนักวิจัยเพียง 4 คน ไม่เพียงพอต่อพันธกิจหลักของสถาบันฯ จึงขออัตรานักวิจัยระดับปริญญาโท และปริญญาเอกเพิ่ม จำนวน 2 อัตรา

5. ผลักดันให้นักวิจัยเขียนบทความวิจัย/บทความทางวิชาการเพื่อตีพิมพ์ในวารสารทางวิชาการวารสารเอเชียตะวันออก ฯลฯ

6. ประชุมเพื่อระดมความคิดเห็นนักวิจัยในการเขียนโครงการแสวงหาทุนสนับสนุนจากภายนอก

7. มีการริเริ่มจัดทำตีพิมพ์วารสารเอเชียตะวันออก เพื่อสนับสนุนส่งเสริมการตีพิมพ์บทความวิจัย/บทความวิชาการ เพื่อเผยแพร่และให้มีการประเมินบทความวิจัยจากผู้ทรงคุณวุฒิภายนอกมหาวิทยาลัยก่อนดำเนินการจัดพิมพ์เผยแพร่

8. ร่วมประชุมนักวิจัยเพื่อพิจารณามาตรฐานภาระงานขั้นต่ำของนักวิจัย/เจ้าหน้าที่วิจัย เป็นต้น

## ผลการดำเนินงานวิจัย

### ผลงานวิจัยที่แล้วเสร็จ ในปีการศึกษา 2549

เป็น โครงการวิจัยที่ได้รับการจัดสรรในปีงบประมาณ 2548 จำนวน 5 เรื่อง ประกอบด้วย

ปี	ชื่อโครงการ	ผู้วิจัย	งบประมาณ (บาท)	ผลการดำเนินงาน
2548	1. กลยุทธ์ความช่วยเหลือทางการค้าและการลงทุนระหว่างไทยและญี่ปุ่น : บทบาทใหม่ต่อการพัฒนาศักยภาพ SME ไทย	รศ.หงษ์ฟ้า ทรัพย์บุญเรือง	466,000	อยู่ระหว่าง ดำเนินงานวิจัย (สิ้นสุดโครงการวิจัย 30 ก.ย.49)
	2. โครงการศึกษาเปรียบเทียบการปฏิรูปโครงสร้างองค์กรของกระทรวงเศรษฐกิจในกลุ่มประเทศในภูมิภาคอินโดจีน	รศ.ไว จามรमान นายสุทิน สายสงวน นางภาณี รูปสม	816,000	
	3. ศึกษาเปรียบเทียบระบบการส่งเสริมการเกษตรระหว่างประเทศไทยกับประเทศญี่ปุ่น	รศ.ดร.สมชาย ชกตระกูล	960,000	
	4. โครงสร้างทางสังคมที่เอื้ออุบัติภัย : กรณีอุบัติเหตุเครื่องกำเนิดนิวเคลียร์ ณ เมืองโตโคมูระ	นายสุทิน สายสงวน	375,000	
	5. การศึกษาระบบสารสนเทศและบริการฐานข้อมูลของห้องสมุดมหาวิทยาลัยญี่ปุ่น : กรณีศึกษาการให้บริการผ่านระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต	นางสาวยุพิน กล้าขมมนต์	146,300	

ผลงานวิจัยที่อยู่ในระหว่างดำเนินการ ในปีการศึกษา 2549

เป็น โครงการวิจัยที่ได้รับจัดสรรงบประมาณประจำปี 2549 จำนวน 4 เรื่อง

รายชื่อโครงการวิจัยที่ได้รับจัดสรรในปีงบประมาณ 2549

ปี	ชื่อโครงการ	ผู้วิจัย	งบประมาณ	ผลการดำเนินงาน
2549	1. การศึกษาเปรียบเทียบการสร้างชุมชนเข้มแข็ง ในไทยและญี่ปุ่น	รศ.ดร.ศิริพร วิชชวัลลภ	1,050,000	อยู่ระหว่าง การดำเนินโครงการวิจัย สิ้นสุดระยะเวลาการวิจัย 30 กันยายน 2550
	2. การสมรรถนะในการแข่งขันของอุตสาหกรรม หลังจากข้อตกลงเขตเศรษฐกิจเสรีและ ผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงเครือข่ายการ ผลิตในเอเชีย	รศ.ไว จามรमान นายสุทิน สายสงวน นางภาณี รูปสม	700,000	
	3. ประชาคมเอเชียตะวันออก : ข้อเสนอการทำ road map	รศ.ดร.ประภัสสร เทพชาตรี	386,300	
	4. ศึกษาเปรียบเทียบระบบการจัดการศึกษาด้าน การเกษตรระหว่างประเทศไทยกับประเทศ ญี่ปุ่น	รศ.ดร.สมชาย ชกตระกูล	506,800	

### 1.7.2 ด้านบริการวิชาการแก่สังคม

สถาบันฯ มีนโยบายด้านการบริการสังคม มุ่งให้บริการวิชาการและเป็นศูนย์กลางองค์ความรู้ ข้อมูลทางวิชาการด้านภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ให้แก่อาจารย์ นักวิชาการ หน่วยงานภาครัฐและเอกชนที่เกี่ยวข้อง ตลอดจนผู้สนใจทั่วไป ในรูปแบบต่างๆ เช่น การอบรม สัมมนา การเผยแพร่สิ่งพิมพ์ทางวิชาการ การจัดพิมพ์วารสารเอกสารทางวิชาการต่างๆ อีกทั้งจะดำเนินการพัฒนาปรับปรุงหลักสูตรการเรียนการสอนภาษาจีน ญี่ปุ่น และเกาหลี ให้อยู่ในระดับมาตรฐานสากล เพื่อก่อให้เกิดประโยชน์แก่ประชาคมธรรมศาสตร์ บุคคลภายนอก สังคมและประเทศชาติ

ในปีการศึกษา 2549 สถาบันฯ ได้จัดโครงการบริการวิชาการแก่สังคมอย่างต่อเนื่องและถือว่าเป็นภารกิจหลักอีกประการหนึ่งที่สถาบันฯ ให้ความสำคัญไม่ยิ่งหย่อนจากการวิจัย ทั้งนี้เนื่องจากเห็นว่ากิจกรรมดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งที่เป็นประโยชน์ต่อสังคมและประเทศชาติ นอกจากนี้สถาบันฯ ยังมีปัจจัยอาคารสถานที่ที่เอื้ออำนวยประโยชน์ต่อการจัดกิจกรรมบริการวิชาการแก่สังคม สิ่งอำนวยความสะดวกต่างๆ ได้แก่ ห้องประชุม ห้องอบรมสัมมนา ห้องพัก เป็นต้น

กิจกรรมบริการวิชาการของสถาบันฯ ได้แก่

#### การประชุม/สัมมนา

- (1) การประชุมวิชาการประจำปี (Symposium)
- (2) การประชุมวิชาการระหว่างประเทศ (International Conference)
- (3) การสัมมนาปัญหาปัจจุบัน (Current Issues)
- (4) การสัมมนาย่อย ปาฐกถา และบรรยายพิเศษ (Seminar and Public Lecture)

การจัดกิจกรรมสัมมนาทางวิชาการของสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา ที่ผ่านมาเป็นลักษณะการให้บริการวิชาการแก่สังคมอย่างแท้จริงคือ ไม่ได้เก็บค่าลงทะเบียนจากผู้เข้าร่วมการสัมมนา โดยค่าใช้จ่ายในการสัมมนาส่วนใหญ่ได้รับงบประมาณอุดหนุนจากภายนอก เช่น มูลนิธิญี่ปุ่น (The Japan Foundation) สถานเอกอัครราชทูตญี่ปุ่น มูลนิธิเกาหลี (The Korea Foundation) สถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเกาหลี สมาคมมิตรภาพไทย-จีน และผู้สนับสนุนจากหน่วยงานเอกชน เป็นต้น

#### การฝึกอบรม

โครงการฝึกอบรม ของสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา นับว่าเป็นกิจกรรมที่สร้างชื่อเสียงให้กับมหาวิทยาลัย และคุณประโยชน์ สำหรับบุคคลผู้สนใจที่ศึกษาในโครงการเหล่านั้นเป็นอย่างมาก จากการที่สถาบันฯ ได้เปิดสอนภาษาเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ได้แก่ ภาษาญี่ปุ่น – จีน – เกาหลี มาเป็นเวลากว่า 22 ปี สถาบันฯ ได้มีส่วนช่วยพัฒนาประเทศชาติ พัฒนาศักยภาพด้านความรู้ภาษาเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ จนได้รับการยอมรับจากบุคคลทั่วไป หน่วยงานทั้งภายในและภายนอกประเทศ ขณะที่โครงการจีนศึกษา ได้เปิดอบรมหลักสูตร “เมืองจีนที่ควรรู้จัก” มาจนถึงปัจจุบันรุ่นที่ 6 โดยได้รับความสนใจเป็นอย่างมาก จากนักธุรกิจ ผู้สนใจทั่วไป ในข้อมูลเกี่ยวกับจีนศึกษา เพื่อนำไปใช้ในการตัดสินใจเข้าไปลงทุนในประเทศจีน หรือศึกษาเกี่ยวกับประเทศจีนในแง่มุมต่างๆ

สำหรับ โครงการฝึกอบรมในข้างต้น นอกจากสร้างชื่อเสียงให้กับสถาบันฯ แล้ว ยังทำให้สถาบันฯ มี รายได้ที่สามารถนำมาใช้พัฒนาองค์กรและดำเนินกิจกรรม โครงการบริการวิชาการแก่สังคมที่ให้เปล่าโดยไม่ เก็บค่าลงทะเบียน เพื่อเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ให้กับประชาชนผู้สนใจในวงกว้าง

**กิจกรรมบริการวิชาการแก่สังคมที่เด่นในปีการศึกษา 2549 มีรายละเอียดดังนี้**

**โครงการสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง "Globalization : The Challenge"**

โครงการสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง "Globalization : The Challenge" เป็นโครงการที่จัดเพื่อเฉลิม พระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในโอกาสฉลองสิริราชสมบัติ ครบ 60 ปี จัดโดยโครงการเงิน ศึกษาศาสนสถานเอเซียตะวันออกเฉียงใต้ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ร่วมกับสมาคมวัฒนธรรมและเศรษฐกิจไทย- จีน ทั้งนี้นอกจากเพื่อเฉลิมฉลองเพื่อเทิดพระเกียรติและน้อมรำลึกในพระมหากรุณาธิคุณ อีกทั้งแสดงความ จงรักภักดีถวายเป็นราชสักการะแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวที่ได้ทรงสร้างคุณประโยชน์แก่ประเทศชาติ อย่างอเนกอนันต์ โครงการนี้ยังมีวัตถุประสงค์เพื่อร่วมกิจกรรมเนื่องในโอกาสครบรอบ 31 ปีของ ความสัมพันธ์ทางการทูตระหว่างประเทศไทยกับสาธารณรัฐประชาชนจีน เพื่อเป็นเวทีแลกเปลี่ยนความ คิดเห็นระหว่างนักวิชาการและผู้สนใจทั่วไป เผยแพร่ความรู้ด้านจีนศึกษาในมิติต่างๆ ให้กับผู้สนใจทั่วไปและ เพื่อเรียนรู้เกี่ยวกับผลกระทบอันเกิดจากยุคของโลกไร้พรมแดน ซึ่งจัดเมื่อวันที่ 16 สิงหาคม 2549 ณ ห้อง F 332 ตึกอเนกประสงค์ 2 มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ โดยได้เชิญ Prof. Dr. Dennis McNamara จาก Georgetown University, U.S.A. และ Prof. Dr. Marjorie Suriyamongkol จากโครงการปริญญาโท สาขา ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ ภาควิชาภาษาอังกฤษ (MIR) คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็น วิทยากร โดยมี ผศ.ดร.พิชญ์ สุนทรารักษ์ รองผู้อำนวยการฝ่ายวิชาการสถาบันเอเซียตะวันออกเฉียงใต้ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นผู้ดำเนินรายการ ทั้งนี้มี นักวิชาการ คณาจารย์จากสถาบันการศึกษาต่าง ๆ ทั้ง ภาครัฐและเอกชน ข้าราชการ จากกระทรวงต่าง ๆ พนักงานรัฐวิสาหกิจ นักศึกษา นักธุรกิจและสื่อมวลชน แขนงต่าง ๆ และผู้สนใจทั่วไป เข้าร่วมการสัมมนา จำนวนประมาณ 80 คน

**โครงการสัมมนาทางวิชาการ**

**เรื่อง “แผนพัฒนาเศรษฐกิจแห่งชาติของจีนฉบับที่11 (2006-2010)ผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทยอย่างไร”**

โครงการสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง “แผนพัฒนาเศรษฐกิจแห่งชาติของจีนฉบับที่11 (2006-2010) กระทบต่อ เศรษฐกิจไทยอย่างไร” จัดเพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในโอกาสงานฉลองสิริราช สมบัติ ครบ 60ปี โดยโครงการเงินศึกษา ศาสนสถานเอเซียตะวันออกเฉียงใต้ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ วัตถุประสงค์นอกจากเพื่อเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในโอกาสงานฉลองสิริราช สมบัติ ครบ 60ปีแล้ว ยังจัดเพื่อเป็นเวทีแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างนักวิชาการและผู้สนใจทั่วไป และเพื่อ เผยแพร่ความรู้ด้านจีนศึกษาในมิติต่างๆ ให้กับผู้สนใจทั่วไป เมื่อวันที่ 18 สิงหาคม 2549 ณ ห้องLB. 4 ชั้น 3 ตึกสำนักหอสมุดเดิม มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์ โดยได้เชิญ คุณวิบูลย์ ตั้งกิตติภรณ์ เป็น วิทยากร และ ผศ.ดร. พันเอก ถวัลย์ ฤกษ์งาม เป็นพิธีกร และมีผู้ร่วมสัมมนา ประมาณ 80 คน

## โครงการสัมมนาทางวิชาการ เถลิงพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในโอกาสงานฉลองสิริราชสมบัติ ครบ 60 ปี เรื่อง “บุคลิกภาพของผู้ประกอบการ ชาวไทย-ชาวจีน ในบริบททางสังคม เศรษฐกิจ และวัฒนธรรม”

โครงการสัมมนาทางวิชาการเถลิงพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเนื่องในโอกาสงานฉลองสิริราชสมบัติ ครบ 60 ปี เรื่อง “บุคลิกภาพของผู้ประกอบการ ชาวไทย-ชาวจีน ในบริบททางสังคม เศรษฐกิจ และวัฒนธรรม” จัดโดยโครงการเงินศึกษา สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ร่วมกับสมาคมไต้หวันแห่งประเทศไทย และสมาคมการค้าไทยไต้หวัน เพื่อเป็นเวทีแลกเปลี่ยนความคิดเห็นระหว่างนักวิชาการและผู้สนใจทั่วไป และ เพื่อเผยแพร่ความรู้ด้านเงินศึกษาในมิติต่างๆ ให้กับผู้สนใจทั่วไป เมื่อวันที่ 31 มกราคม 2550 ณ ห้องประชุม ชั้น 2 สมาคมไต้หวันแห่งประเทศไทย ถ.สุรวงศ์ สีพระยา บางรัก กรุงเทพฯ โดยได้เชิญ คุณ พิษณุ เจริญมหาสาร รองปลัดกระทรวงพาณิชย์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ วีระศักดิ์ กำปรรณารักษ์ ประธานโครงการเงินศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ และคุณวิศาล พิเชียรผาด กรรมการโครงการเงินศึกษาและผู้ทรงคุณวุฒิด้านเงินศึกษา เป็นวิทยากร และมีผู้ร่วมสัมมนา ประมาณ 100 คน

## โครงการ หลักสูตรการอบรม “กฎหมายและการลงทุนในประเทศจีน” (เมืองจีนที่ควรรู้จัก รุ่นที่ 6)

โครงการเงินศึกษา สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษาได้จัดโครงการ หลักสูตรการอบรม “เมืองจีนที่ควรรู้จัก รุ่นที่ 6” โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้ผู้ที่สนใจ โดยเฉพาะอย่างยิ่งในภาคธุรกิจที่จะต้องติดต่อค้าขายระหว่างประเทศต่อกัน ได้มีความรู้ความเข้าใจในการเรียนรู้และทำความเข้าใจระบบการจัดการภายในกฎหมายและการดำเนินธุรกิจ การค้าการลงทุนระหว่างประเทศ ระบบการเมือง การปกครอง สังคมของจีน รวมถึงทิศทางนโยบายและยุทธศาสตร์ของรัฐบาลจีนในอนาคต โดยวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิและนักลงทุนที่มีทั้งประสบการณ์และมีความเชี่ยวชาญเรื่องจีน นอกจากนี้ยังเรียนรู้แนวคิดและวิธีการลงทุนในจีน เรียนรู้แนวคิดเมืองจีนยุคใหม่ที่มีผลต่อไทย เรียนรู้แนวคิดและปรัชญา CEO จีน ศึกษาทิศทางนโยบายและยุทธศาสตร์ของรัฐบาลจีนในอนาคต ศึกษาข้อเท็จจริงเกี่ยวกับการค้าไทยจีนเช่นเรื่อง WTO, FTA, การลดค่าเงินหยวน เรียนรู้ประสบการณ์การลงทุนในจีน เช่น โอกาส ปัญหาและอุปสรรค ตลอดจนเป็นการสร้างเสริมความสัมพันธ์ในด้านต่างๆ ระหว่างประเทศทั้งสอง โดยเฉพาะอย่างยิ่งทางด้านเศรษฐกิจ การค้า และการลงทุนระหว่างประเทศ เพื่อที่จะได้มีการวางแผนกำหนดทิศทางและการบริหารงานได้อย่างมีประสิทธิภาพเพื่อความมั่นคงและมีเสถียรภาพทางเศรษฐกิจของภูมิภาคต่อไป ผู้เข้าร่วมโครงการ ประกอบด้วยข้าราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ/นักศึกษา นักธุรกิจ ผู้ประกอบการค้าต่าง ๆ ตลอดจนประชาชนผู้สนใจทั่วไป ระยะเวลาการอบรมเริ่มตั้งแต่วันที่ 25 สิงหาคม 2549 ถึงวันเสาร์ที่ 23 กันยายน 2549 โดยจัดอบรมทุกวันศุกร์ เวลา 17.30-20.30 น. และทุกวันเสาร์ เวลา 09.00 น.-16.00 น. ณ ห้อง F338 ชั้น 3 ตึก 60 ปี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ท่าพระจันทร์

## โครงการจัดประกวดเรียงความเกาหลี

### เรื่อง “เกาหลี : ศักยภาพและพลวัตแห่งการพัฒนา” ( Korea : Dynamic Development )

โดยการสนับสนุน จากสถานเอกอัครราชทูตสาธารณรัฐเกาหลี ประจำประเทศไทย ระหว่าง สิงหาคม 2549 – มกราคม 2550 โครงการดังกล่าว มีนักศึกษาและบุคคลทั่วไปให้ความสนใจส่งบทความเข้าประกวด ประมาณ 400 คน และมีพิธีมอบรางวัลการประกวดเรียงความ สำหรับนักศึกษาและบุคคลทั่วไป เมื่อวันที่ 27 ธันวาคม 2549 ณ โรงแรมนารายณ์ ถนนสีลม กรุงเทพฯ

การจัดประกวดเรียงความเกาหลีศึกษาดังกล่าวได้จัดต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 และนับว่าประสบความสำเร็จอย่างมากเพราะมีประชาชน นักศึกษา นักเรียนได้ให้ความสนใจส่งเรียงความเข้าประกวดจำนวนมาก

## โครงการสวัสดิการสอนภาษาเกาหลี ภาคฤดูร้อน (Korean Language Camp)

### สำหรับบุตรหลาน บุคลากรมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

โครงการสอนภาษาเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ร่วมกับโครงการเกาหลีศึกษา สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ จัดโครงการสวัสดิการสอนภาษาเกาหลี ประจำปีงบประมาณ 2550 สำหรับบุตรบุคลากร ระหว่างวันที่ 23-27 เมษายน 2550 มีผู้เข้าร่วมกิจกรรมจำนวนประมาณ 34 คน

โครงการนี้จัดขึ้นเป็นเพื่อสวัสดิการ สำหรับบุตรหลานบุคลากร โดยมุ่งหวังให้เยาวชนได้ใช้เวลาว่างในวันหยุดช่วงปิดเทอม ได้เรียนรู้ภาษาเกาหลี ศิลปะ วัฒนธรรม และกิจกรรมเสริมหลักสูตร อาทิ การวาดภาพการ์ตูน การทำอาหาร กิจกรรมสันทนาการ/เกมส์ ฯลฯ โดยเก็บค่าใช้จ่ายผู้เข้าร่วมโครงการ 650 บาท/คน (เป็นค่าวัสดุอุปกรณ์ ค่าอาหารกลางวัน ค่าอาหารว่างและเครื่องดื่ม)

## โครงการสวัสดิการสอนภาษาญี่ปุ่น ภาคฤดูร้อน (Japanese Language Camp)

### สำหรับบุตรหลาน บุคลากรมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์

สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้จัดโครงการสวัสดิการสอนภาษาญี่ปุ่น ภาคฤดูร้อน (Japanese Language Camp) สำหรับบุตรหลาน บุคลากรมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์อายุ 10 -15 ปี ระหว่างวันจันทร์ ที่ 26- วันศุกร์ที่ 30 มีนาคม 2550 ณ อาคารศูนย์ญี่ปุ่นศึกษา มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ศูนย์รังสิต มีผู้เข้าร่วมกิจกรรมจำนวนประมาณ 42 คน

โครงการนี้จัดขึ้นเป็นเพื่อสวัสดิการ สำหรับบุตรหลานบุคลากร โดยมุ่งหวังให้เยาวชนได้ใช้เวลาว่างในวันหยุดช่วงปิดเทอม ได้เรียนรู้ภาษาญี่ปุ่น ศิลปะ วัฒนธรรม และกิจกรรมเสริมหลักสูตร อาทิ การพับกระดาษแบบญี่ปุ่น (Origami) การวาดภาพการ์ตูน การทำอาหาร การจัดดอกไม้แบบญี่ปุ่น (Ikebana) กิจกรรมสันทนาการ/เกมส์ ฯลฯ โดยเก็บค่าใช้จ่ายผู้เข้าร่วมโครงการ 650 บาท/คน (เป็น ค่าวัสดุอุปกรณ์ ค่าอาหารกลางวัน ค่าอาหารว่างและเครื่องดื่ม)

## โครงการสอนภาษาเอเชียตะวันออก

สถาบันเอเชียตะวันออกศึกษา ได้มีการจัดสอนภาษาญี่ปุ่น จีน และเกาหลี ให้แก่นักศึกษา นักเรียน เจ้าหน้าที่ และประชาชนทั่วไป โดยมีคณาจารย์เจ้าของภาษาจากประเทศต่างๆ มาเป็นผู้สอนโดยตรง และสถาบันฯ มีหลักสูตรของสถาบันฯ เองในการสอนภาษา โครงการสอนภาษาเอเชียตะวันออกได้รับความสนใจเป็นอย่างมาก เพื่อเป็นการตอบสนองความต้องการแก่ผู้สนใจและเพื่อเป็นการบริการทางวิชาการแก่สังคมตามภารกิจของสถาบันฯ ในปี 2549 โครงการสอนภาษาเอเชียตะวันออก สถาบันเอเชียตะวันออกศึกษา ได้เปิดสอนภาษาญี่ปุ่นภาคกลางวัน(หลักสูตร 150 ชั่วโมง เฉพาะวันเสาร์-อาทิตย์ ตั้งแต่ระดับชั้น B1 ถึง B4 ) เปิดสอน 3 ช่วง ระหว่างเดือนมิถุนายน-กันยายน 2549, เดือนตุลาคม 2549-มกราคม 2550 และช่วงเดือนกุมภาพันธ์ –พฤษภาคม 2550

นอกจากนี้โครงการสอนภาษาเอเชียตะวันออก ได้เปิดรับสมัครเรียนภาษาเอเชียตะวันออก ภาคเรียนที่ 2/2549,3/2549 และ 1/2550 ณ สถาบันเอเชียตะวันออกศึกษา มธ.ศูนย์รังสิต และมธ.ท่าพระจันทร์ มีนักศึกษาและบุคคลทั่วไป ให้ความสนใจสมัครเรียนดังนี้

1. ภาษาญี่ปุ่น (รังสิต)	รุ่นที่ 56-58	มีนักศึกษา จำนวน	1,093 คน
2. ภาษาเกาหลี (รังสิต)	รุ่นที่ 23-25	มีนักศึกษา จำนวน	152 คน
3. ภาษาจีน(รังสิต)	รุ่นที่ 16-18	มีนักศึกษา จำนวน	272 คน
4. ภาษาเกาหลี (ท่าพระจันทร์)	รุ่นที่ 9-10	มีนักศึกษา จำนวน	75 คน
5. ภาษาจีน (ท่าพระจันทร์)	รุ่นที่ 9-10	มีนักศึกษา จำนวน	39 คน
6. ภาษาญี่ปุ่น (ภาคฤดูร้อน)	รุ่นที่ 2	มีนักศึกษา จำนวน	10 คน

ในภาคฤดูร้อนปีการศึกษา 2549 โครงการสอนภาษายังได้ เปิดสอนภาษาญี่ปุ่นภาคฤดูร้อนในช่วงเดือนมกราคม 2550 ถึงเมษายน 2550 เพื่อตอบสนองความต้องการของนักศึกษา นักเรียน และผู้สนใจได้ใช้เวลาเรียนภาษาในภาคฤดูร้อนเต็มเวลาและสามารถเรียนภาษาเพื่อนำไปใช้งานได้อย่างรวดเร็วขึ้น และได้เปิดสอนภาษาญี่ปุ่นภาคกลางวัน เพื่อเป็นการตอบสนองความต้องการของนักเรียน นักศึกษา ผู้ทำงานบริษัทญี่ปุ่น ตลอดจนประชาชนทั่วไปผู้สนใจเรียนภาษาญี่ปุ่นที่ต้องการเรียนภาษาญี่ปุ่นอย่างต่อเนื่อง สามารถนำไปใช้ในการปฏิบัติงาน การศึกษาต่อในต่างประเทศ และการวิจัย และทำงานในหน้าที่ในต่างประเทศ ฯลฯ ได้รวดเร็วขึ้น ในราคาประหยัดไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายจำนวนมากไปเรียนที่ประเทศญี่ปุ่น

นอกจากนี้ โครงการสอนภาษา ได้มีการปรับปรุงตำราและหลักสูตรการเรียนการสอนภาษาญี่ปุ่น ภาษาเกาหลี ภาษาจีนอย่างสม่ำเสมอ และอย่างต่อเนื่อง และได้ปรับปรุงสมุดเขียน สมุดแบบฝึกหัด เป็นต้น ได้มีการประชุมปรึกษาหารืออาจารย์ผู้สอนภาษาอย่างสม่ำเสมอและอาจารย์ผู้สอนมีแผนการสอน และมีการประเมินผลการเรียนการสอน

### 1.7.3 ที่ปรึกษา/ผู้เชี่ยวชาญชาวต่างประเทศประจำสถาบันฯ

- สถาบันฯเห็นความจำเป็นต้องมีที่ปรึกษา/ผู้เชี่ยวชาญต่างประเทศประจำสถาบันฯเพื่อให้คำปรึกษาวางแผนในการดำเนินงานประสานแหล่งทุนสนับสนุน การติดต่อขอความร่วมมือสนับสนุนจากต่างประเทศ จึงได้เชิญผู้ทรงคุณวุฒิชาวต่างประเทศ/จ้างที่ปรึกษา/ผู้เชี่ยวชาญ/อาจารย์สอนภาษาชาวต่างประเทศประจำ

สถาบันฯ ได้แก่ ด้านเกาหลีศึกษา คือ Mr.Lee Woo-chul

ด้านภาษาเกาหลี คือ Ms.Ko Sun Hi

ด้านภาษาญี่ปุ่น คือ Mr.Osamu Sudo

ด้านภาษาจีน อยู่ระหว่างการประสานเรียนเชิญอาจารย์ผู้เชี่ยวชาญภาษาจีนคือ Ms.Dehua Xi เป็นผู้เชี่ยวชาญภาษาจีนประจำสถาบันฯ เริ่มตั้งแต่ 1 มิถุนายน 2550

และอยู่ระหว่างการประสานงาน เรียนเชิญ อาจารย์ Takeo Mori เป็นที่ปรึกษาผู้อำนวยการฯ ด้านส่งเสริมศิลปะและวัฒนธรรมญี่ปุ่น โดยที่จะเริ่มมาประจำที่สถาบันฯ ทุกวันพฤหัสบดี เป็นเวลา 1 ปี เริ่มตั้งแต่วันที่ 1 มิถุนายน 2550 เป็นต้นไป

และอยู่ระหว่างการประสานงานเรียนเชิญ Mr.Henry Fletcher Winstanley ผู้เชี่ยวชาญด้านระบบสารสนเทศวิทย์จาก Oxford University ประเทศอังกฤษ เป็น Visiting Researcher ให้คำแนะนำปรึกษาเกี่ยวกับการพัฒนาระบบสารสนเทศ และด้านวิทย์ ตลอดจนช่วยด้านการพัฒนาทักษะด้านภาษาอังกฤษแก่บุคลากรฝ่ายวิทย์ กำหนด 1 ปี เริ่มตั้งแต่วันที่ 1 มิถุนายน 2550

### 1.7.4 ด้านเอกสารและสิ่งพิมพ์

- สถาบันฯ ได้ดำเนินการจัดพิมพ์เอกสาร/สิ่งพิมพ์ เพื่อเผยแพร่ความรู้ด้านเอเชียตะวันออกเฉียงใต้แก่นักวิชาการ ผู้สนใจ หน่วยงานภาครัฐและเอกชนจำนวนมาก ได้แก่ วารสารญี่ปุ่นศึกษา ฉบับที่ 2/2006, 1/2006-7

- ริเริ่มให้มีการจัดพิมพ์วารสารเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ปีละ 2 ฉบับ เพื่อสนับสนุนส่งเสริมให้มีการตีพิมพ์บทความวิจัยและบทความทางวิชาการของนักวิจัยและอาจารย์ นักวิชาการทั้งภายในและภายนอกที่สนใจด้านเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เพื่อเป็นการเผยแพร่ผลงานวิจัยและผลงานทางวิชาการให้แพร่หลายเป็นที่รู้จักและเป็นประโยชน์ต่อวงการวิชาการและผู้สนใจที่จะนำไปใช้ประโยชน์ต่อไป โดยทุกบทความที่ตีพิมพ์จะต้องผ่านการประเมินจากผู้เชี่ยวชาญ

นอกจากนี้ ได้จัดทำสิ่งพิมพ์เพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ผลงาน/กิจกรรมของสถาบันฯ ดังนี้

- ริเริ่มให้มีการจัดทำวารสารเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา (East Asian Newsletters) ออก ทุกเดือน ตั้งแต่ฉบับเดือนกุมภาพันธ์ 2550 เป็นต้นไป โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อแนะนำสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษาและเผยแพร่กิจกรรม/ความเคลื่อนไหวในการดำเนินงานต่างๆ ให้หน่วยงานต่างๆ ทั้งภายในและภายนอกได้ทราบในวงกว้าง เพื่อนำไปสู่การประสานงานสร้างเครือข่ายความร่วมมือทางวิชาการเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ต่อไป

- จัดทำแผ่นพับเพื่อประชาสัมพันธ์แนะนำสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา
- ประสานสร้างสื่อสัมพันธ์กับหนังสือพิมพ์ สื่อทั้งในและต่างประเทศเพื่อเผยแพร่ตีพิมพ์กิจกรรมของสถาบันฯ

### เอกสารเผยแพร่อื่นๆ

- เอกสารหลังการสัมมนา (Proceeding) Japan's Policy and Contributions to Human Security in Southeast Asia"
- เอกสารประกอบการอบรมหลักสูตรพิเศษ เรื่อง "เมืองจีนที่ควรรู้จัก รุ่นที่ 6"
- หนังสือเรื่อง "วัฒนธรรมจีน : วันวานและวันนี้"
- เอกสารหลังสัมมนาทางวิชาการ เรื่อง "บทบาทที่คาดหวังต่อฝ่ายญี่ปุ่น และความร่วมมือระหว่างนักวิชาการใน ส่วนกลาง และส่วนภูมิภาค กับ การสร้างความเข้มแข็งให้กับเครือข่ายญี่ปุ่นศึกษาในประเทศไทย"
- วารสารไทย-ญี่ปุ่น ฉบับที่ 2/2006
- วารสารไทย-ญี่ปุ่น ฉบับที่ 1-2006-7
- วารสารไทย-ญี่ปุ่น ฉบับที่ 2/2007
- เอกสารหลังการประชุม เรื่อง ความช่วยเหลือของญี่ปุ่นกับญี่ปุ่นศึกษาในประเทศไทย
- เอกสารหลังการสัมมนา สัมมนาด้านสิ่งแวดล้อมสำหรับผู้บริหารระดับสูงองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับเทศบาลทั่วประเทศ เรื่อง "การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศของโลก : ผลกระทบที่มีต่อประเทศไทย และได้เผยแพร่เป็นสิ่งพิมพ์และแผ่นซีดีให้แก่ผู้บริหารระดับสูงองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับเทศบาลทั่วประเทศ

### 1.7.5 การปรับปรุงห้องสมุดสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา

เดิมห้องสมุดสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษาเป็นที่รวบรวมหนังสือเฉพาะด้านเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ปัจจุบันมีสารสนเทศกว่า 32,110 รายการ ซึ่งประกอบด้วย หนังสือและวารสาร ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน ภาษาญี่ปุ่น ภาษาเกาหลี และภาษาไทย รวมทั้งโสตทัศนวัสดุอุปกรณ์

เนื่องจากการสำรวจของบรรณารักษ์ ห้องสมุดสถาบันเอเชียฯ มีผู้มาใช้เฉลี่ยต่อปี(เฉพาะวันทำการ) ประมาณ 1 คน ต่อวัน สถาบันฯ ได้พิจารณาวิเคราะห์การใช้ประโยชน์ของทรัพยากรของทางราชการด้านต่างๆร่วมกับทางสำนักหอสมุด ซึ่งมีความเห็นร่วมกันว่าเป็นการคืนเปลืองทรัพยากรของทางราชการทั้งทางด้านบุคลากรบรรณารักษ์ การใช้ไฟฟ้าเครื่องปรับอากาศ และพื้นที่อาคาร โดยไม่เกิดการใช้ประโยชน์อย่างคุ้มค่าและมีประสิทธิภาพ และมีข้อสรุปให้ดำเนินการในการปรับปรุงดังนี้

1. ขนย้ายทรัพยากรสารสนเทศในห้องสมุดสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา มารวมให้บริการ ณ หอสมุดป๋วย อึ๊งภากรณ์

2. ดำเนินการจัดทำ collection สิ่งพิมพ์ของห้องสมุดสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา East Asian Studies Collection ให้บริการบนเว็บไซต์ของ สำนักหอสมุด

ต่อมาสำนักหอสมุดได้แจ้งว่าได้รับคำแนะนำจากบรรณารักษ์ชาวญี่ปุ่นคือคุณ Gaku Yamaguchi ซึ่งเป็น Reference Librarian ที่ National Diet Library และจากคำแนะนำของผู้เชี่ยวชาญจาก มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ผู้สร้างซอฟต์แวร์ห้องสมุดใหม่ ดังนั้นสำนักหอสมุดจึงได้แจ้งขอเปลี่ยนแปลงข้อตกลงจากเดิมที่จะนำหนังสือทั้งหมดของห้องสมุดสถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา มารวมไว้ ณ หอสมุดป๋วย อึ๊งภากรณ์ เปลี่ยนเป็นการแยกหนังสือให้บริการในชั้นเฉพาะเป็นการชั่วคราวเพื่อการศึกษาการพัฒนาการให้บริการ สิ่งพิมพ์ภาษาญี่ปุ่น จีน เกาหลีตามคำแนะนำของคุณ Gaku Yamaguchi

นอกจากนี้สถาบันฯ ได้แต่งตั้งคณะทำงานโครงการจัดตั้งศูนย์สารสนเทศเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ เพื่อศึกษาแนวทางพิจารณาเตรียมความพร้อม และให้ข้อเสนอแนะในการจัดตั้งศูนย์สารสนเทศเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ และข้อเสนอแนะในการจัดทำฐานข้อมูลเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ โดยได้ปรึกษาร่วมกับสถาบันประมวลข้อมูลเพื่อการพัฒนา สำนักหอสมุด และอาจารย์จากภาควิชาวิทยาการคอมพิวเตอร์ คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี

### 1.7.6 ด้านปรับปรุงอาคารสถานที่

นับตั้งแต่ปี 2528 รัฐบาลญี่ปุ่นได้มอบอาคารญี่ปุ่นศึกษา ให้แก่สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา อาคารดังกล่าวมีความพร้อมสมบูรณ์ในตัวเอง (Research Complex) มีทั้งห้องนักวิจัย ห้องประชุมสัมมนา ห้องฝึกอบรม ห้องโสตทัศนศึกษา ห้องเรียนภาษา (Sound Lab) ห้องพัก ห้องอาหาร สถาบันเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ศึกษา ได้ใช้อาคารญี่ปุ่นสำหรับกิจกรรมวิจัยและการอบรมสัมมนา รวมทั้งการจัดการเรียนการสอนภาษาญี่ปุ่น ภาษาจีน และภาษาเกาหลี มาอย่างต่อเนื่อง นอกจากการใช้อาคารสำหรับการจัดกิจกรรมของสถาบันฯ แล้ว สถาบันฯ ยังให้บริการอาคารสถาบันฯ เพื่อรองรับการจัดกิจกรรมของหน่วยงานต่างๆ ทั้งหน่วยงานภายในและหน่วยงานภายนอกมหาวิทยาลัย ทั้งภาครัฐและภาคเอกชน สำหรับการจัดการประชุม อบรม สัมมนา และห้องพัก ที่ผ่านมามีหน่วยงานต่างๆ มาใช้บริการอย่างต่อเนื่อง

ในปัจจุบันอาคารสถานที่ของสถาบันฯ มีอายุการใช้งานมานานกว่า 22 ปี มี สภาพชำรุดทรุดโทรม จำเป็นต้องมีแผนเร่งปรับปรุงซ่อมแซมอาคารสถานที่และบริเวณภูมิทัศน์โดยรอบอาคาร ห้องทำงาน ห้องนักวิจัย ห้องพัก ห้องประชุมสัมมนา โสตทัศนอุปกรณ์ และอุปกรณ์เครื่องมือเครื่องใช้ต่างๆ ให้ทันสมัยเพื่อพัฒนาให้เป็นศูนย์วิจัยและฝึกอบรม/สัมมนาที่ทันสมัยและบริการครบวงจรของมหาวิทยาลัยประกอบด้วย ห้องบริการสารสนเทศเพื่อการวิจัย ห้องสัมมนา อบรม ห้องพัก ห้องอาหาร ฯลฯ เพื่อรองรับความต้องการของหน่วยงานต่างๆ ทั้งภายในและภายนอก

ในช่วงปีการศึกษา 2549 ได้ดำเนินการปรับปรุงอาคารสถานที่ ภายนอก ทัศนียภาพ บริเวณรอบๆ ของสถาบันฯ ทั้งภายในและภายนอก ดังนี้

- ดำเนินการประกาศรับสมัครคัดเลือกผู้ประกอบการร้านอาหาร เพื่อให้ผู้ประกอบการลงทุนปรับปรุงสถานที่ห้องอาหารใหม่ให้สะอาด กว้างขวางขยายพื้นที่ห้องอาหารให้กว้างขึ้น ทันสมัย และปลอดภัยถูกสุขอนามัย เพื่อให้รองรับความต้องการของหน่วยงานต่างๆในมหาวิทยาลัย รองรับอำนวยความสะดวกในการจัดประชุมสัมมนาต่างๆ ตลอดจน รองรับกีฬามหาวิทยาลัยโลก คาดว่าจะเปิดห้องอาหารบริการประมาณ มิถุนายน 2550
- จัดทำแผนให้มีโครงการปรับปรุงบริเวณทัศนียภาพสวนโดยรอบอาคาร รวมทั้งปรับปรุงถนนทางเข้าอาคารสถาบันฯรวมทั้งสถานที่จอดรถซึ่งมีสภาพชำรุดทรุดโทรมมาก
- ปรับปรุงให้มีการใช้ประโยชน์พื้นที่/ห้องต่างๆของสถาบันฯให้มีการใช้งานอย่างเต็มที่มากขึ้น
- จัดให้มีการสำรวจและจำหน่ายครุภัณฑ์ที่ชำรุดจำนวนมากที่อยู่ตามห้องต่างๆของสถาบันฯ เพื่อให้มีพื้นที่ใช้สอยมากขึ้นและบริจาคให้แก่โรงเรียนชนบทที่ห่างไกลนำไปใช้ประโยชน์ในการเรียนการสอนต่อไป
- จัดทำแผนปรับปรุงห้องพัก จำนวน 30 ห้อง ปรับปรุงเปลี่ยนแปลง เติง ม่าน ห้องสุขภัณฑ์ เครื่องปรับอากาศ ให้มีอุปกรณ์ทันสมัยพร้อมใช้งาน และทางสำนักงานบริหารกีฬามหาวิทยาลัยโลก จะมาขอใช้สถานที่เป็นตึกสำนักงานบัญชาการและที่พักของผู้บริหารกีฬามหาวิทยาลัยโลกครั้งที่ 24 ระหว่างวันที่ 1-23 สิงหาคม 2550 คาดว่าจะเริ่มปรับปรุงประมาณเดือนมิถุนายน 2550